

19年前，安徽日报刊发“走近何家庆”系列报道，记录了他矢志不移、充满传奇的扶贫故事。近年来，何家庆背起行囊，重踏科技扶贫路，一直走到生命尽头。今天，安徽日报记者再次走近何家庆——

回归土地，用知识报答人民

安徽日报记者 张 岳

一颗赤子心

——心系苍生大地

“我走了，无须作祭奠，无须泪挂腮两旁，无须那一纸悼词，一切都将回归土地，我从这土地生来……”用一首小诗，与世界作别，是何家庆生前的遗愿。

何家庆走了，但他的故事仍在广为流传。一个人的成长成才，有其宏大的时代背景和独特的个人心路历程。

1949年，何家庆出生在安庆市的一户普通百姓家庭。母亲早逝，父亲拉板车挣钱度日。家境贫寒的他，靠着学校的助学金和老师的接济完成高中学业，后被组织推荐到安徽大学生物系学习，1976年被调回原系当教员。他常说，没有共产党，我可能仍旧是个拉车的。

“我何家庆今天所拥有的一切，都是人民给予的，我没有理由不把我人生的全部毫无保留地奉献给我养我的人民和这块土地。”何家庆说。以知识技能回报父老乡亲、回报祖国人民，这个执着追求染出他的人生底色，徘徊在温饱线上的贫困山区人民，成为他魂牵梦绕的牵挂。

为了尽快使老区富起来，加快开发大别山资源的步伐，何家庆一直没有停歇。一次次“出走”，到贫困山区去，到深山老林去，到人民群众中去，他将到贫困山区的深情化作矢志不渝的扶贫行动，甚至不惜以生命为代价，去播撒科技星火。

有一次，何家庆带着四五岁的女儿何禾到野外考察，在一个山窝窝的峭壁上长着一株珍贵的植物。“我爸爸我乱跑掉下悬崖，就用绳子把我绑到树上，他自己冒着生命危险攀上峭壁，采到了那株珍贵的植物标本。”何禾说。在他眼里，全心全意为扶贫而奔波，人生才有意义，生命才有价值。

一腔不渝志

——把知识传给群众

在给女儿的信中，何家庆曾回忆他读书时的理想——无论以后做什么，都要为人民服务。

1990年，何家庆被选派到绩溪县挂职任科技副县长。从“何老师”变成“何县长”，不变的是为人民服务的埋头苦干。跑山头、钻树丛、办展览……何家庆摸清了植物资源家底，唤醒沉睡的山里“宝贝”，成为群众脱贫致富的好帮手。何家庆选择尚田乡进行蚕桑改良试点，他先

后31次到离县城40公里的尚田乡，走家串户，深入田间地头现场示范指导，举办培训班，指导科技养蚕。1991年，尚田乡虽然遭灾，但蚕茧产量仍增加28%，增收30万元。

“对于贫困山区人民生活，我有一份责任，虽没有力挽巨浪之臂，却有一颗火热的心。”1991年，绩溪县遭遇洪灾。何家庆冒着生命危险，顶着狂风暴雨，四处奔波指导救灾，几次晕倒在水中。一个月的水中行走，使他染上了血吸虫病。荆州乡松烟塘村受灾严重，他捐出1000元差旅费帮助村民灾后重建。

正是在绩溪县挂职期间，何家庆在山里发现了魔芋，这是不费事的“懒庄稼”，适合山区生长，适宜在山区推广。何家庆自荐担任绩溪县魔芋开发领导小组组长，举办培训班，普及魔芋栽培知识，迫不及待地要把科技知识传给贫困山区农民。

一斤魔芋十亩粮，十亩魔芋一间房。为了消除农民顾虑，他掏出1000元从湖北引种，在31个点进行试种，一次次到田头进行指导，结果500亩魔芋全面丰收，最低产量2000公斤，最高达7000公斤，收益超过400万元。

一片桃李芳

——身教胜于言传

一件中山装穿了40多年，一顿饭不超过1.5元……这是很多安大学子对这位“怪怪”教授的第一印象。

“何老师言语不多，身教胜于言传，他的人格魅力和家国情怀，深深地影响了我的世界观和价值观。”安徽农业大学博士后王强说。大二时，王强就在何家庆的实验室实习，曾陪同何家庆外出采集植物标本。王强告诉记者，何老师的“怪”是因为很多人没有走近他，并不了解他。在他眼中，何老师就是一位普通的老人，有自己的脾气和坚持，时刻记挂着贫困百姓，总想为他们做点事。

淳淳如父语，殷殷似友亲。“记忆中的何老师，我们永远追不上。”安徽大学法学院党委副书记翟琰君说。2003年，何老师带他们去岳西县采集标本，无论是崎岖的山路，还是泥泞的土路，他都会如履平地、健步如飞，没有一位同学是他的“对手”，班里长跑冠军也跟不上他的步伐。

闻到花香，就如草木。“何老师就像是行走的图书馆，植物学界的百科全书，好像没有他不认识的花花草草。”合肥幼儿师范高等专科学校组织人事处蔡静说。有一次，蔡静寻得一颗“非比

寻常”的种子，没有人能认出来，专业软件也查不到。拿给何老师一看，他一眼就叫出了名字，什么科什么属什么种，有什么作用功效。何家庆的课场场爆满，挤满很多慕名而来的学生；课堂上辨草识木，是他的拿手绝活。

浇花要浇根，育人要育心。何家庆的学生马媛媛，也是一位人民教师。“我很庆幸成为何老师的学生，也很遗憾没能为他做些什么。他一辈子做一件事，一生都在言传身教，让我深深理解了教师安身立命的根本。”马媛媛说。当年，何老师是校园里的传奇人物，九死一生的扶贫大西南壮举，激发很多像她一样的青年学子，燃起爱国之情，树立报国之心，实践报国之志。

一条行者路

——永远在扶贫路上

老骥伏枥，志在千里。已经年过65岁的何家庆，脑海总是响起一种声音——“种植瓜婆像当年种魔芋一样，助力脱贫造福贫困群众。”

使命召唤，再次出发。怀揣对瓜婆种植的多年积累和为农民扶贫增收的赤子之心，踏上了自费考察“瓜婆扶贫”的道路。何家庆独自前往安徽、河南、浙江、江西、江苏等省多个地区开展瓜婆调研，到过最远的山村，住过最便宜的旅馆，特别是多次深入潜山、岳西等大别山腹地，对瓜婆从业人员进行义务指导。

“何教授总是风尘仆仆，来去匆匆，他的足迹几乎遍布了我们潜山的瓜婆基地。”潜山市栝楼产业协会会长王传文说。他告诉记者，他在上世纪90年代就因瓜婆与何教授结缘，是他眼中的“瓜婆大咖”。这么多年来，何教授还是老农民的样子，但是一开口聊瓜婆，他浑身上下都是劲儿，透过厚厚的镜片射出坚定的目光。何家庆给潜山的瓜婆产业发展出了很多主意，数次开培训班，指导瓜农提升种植技术，并在繁殖种苗、病虫害防治、深加工方面提出不少建议。

凌乱的发丝遮不住他的坚毅，孱弱的身躯藏不住他的伟岸。从“魔芋大王”到“瓜婆大咖”，在潜山调研期间晕倒，后经检查为癌症晚期，10月19日病逝于合肥，一直在扶贫路上的何家庆，终于可以歇歇了……

榜样

高举邓小平理论伟大旗帜

新华社北京11月1日电 正当全国人民为实现跨世纪的目标而奋力前进的时候，1997年2月19日，中国改革开放和现代化建设的总设计师邓小平逝世，全国各族人民陷于极大的悲痛中。中国共产党能否继续沿着邓小平开辟的中国特色社会主义道路奋勇前进，引起国内外的广泛关注。

对此，江泽民代表中共中央明确宣告：更高地举起邓小平建设有中国特色社会主义理论的伟大旗帜，更好地贯彻执行党的基本路线，是我们党中央领导集体坚定不移的决心和信念，也是全党全军全国各族人民的共识和愿望。

十一届三中全会以来，我们党在继续坚持和发展马克思列宁主义、毛泽东思想的同时，逐步创立了邓小平理论。党的十四大提出了“邓小平同志建设有中国特色社会主义理论”的概念，并系统论述了这个理论的科学意义和主要内容，确立了这一理论在全党的指导地位。

1997年9月，党的十五大召开。大会首次使用“邓小平理论”这个科学称谓，把这一理论作为指引党继续前进的旗帜。江泽民指出：邓小平理论围绕什么是社会主义、怎样建设社会主义这个根本问题，第一次比较系统地初步回答了中国社会主义建设的一系列基本问题，因而是马克思主义在中国发展的新阶段。大会通过的《中国共产党章程修正案》把邓小平理论确立为党的指导思想

和行动指南。党的十五大在世纪之交的关键时刻，继承邓小平遗志，高举邓小平理论伟大旗帜，承前启后、继往开来，明确回答了我国改革开放和社会主义现代化建设继续向前发展的一系列重大问题，从思想上、政治上、组织上为我国的跨世纪发展提供了根本保证。

洗雪百年耻辱

新华社北京11月2日电 香港和澳门自古以来就是中国领土，后被英国和葡萄牙殖民主义者通过一系列不平等条约强占。中国人民一直强烈地期盼能收回这两块国土。进入改革开放历史新时期以后，完成祖国统一大业更成为中国人民的迫切要求。中共中央和邓小平从维护国家和民族的根本利益出发，尊重历史和现实，以伟大的远见卓识，提出了“一国两制”的创造性构想。“一国两制”构想首先被成功地运用于解决香港和澳门问题。

中国政府按照“一国两制”方针，通过艰难的外交谈判，终于成功解决了香港回归问题。1984年12月，中英两国政府正式签署联合声明，宣布中华人民共和国政府将于1997年7月1日对香港恢复行使主权，设立直辖于中央人民政府的香港特别行政区。香港特别行政区享有高度的自治权，现行

的社会、经济制度不变，生活方式不变。

同样本着“一国两制”方针，1987年4月，中国和葡萄牙两国政府签署了关于澳门问题的联合声明，宣布中华人民共和国政府将于1999年12月20日对澳门恢复行使主权。

1997年7月1日，中国人民终于迎来期盼已久的时刻。鲜艳的五星红旗和香港特别行政区区旗在雄壮的国歌声中升起，历经百年沧桑的香港终于回到祖国怀抱，中国人民终于洗雪香港被侵占的百年国耻。

1999年12月20日，中国和葡萄牙两国政府在澳门也如期举行了政权交接仪式。澳门的回归，是继香港回归后中国人民在完成祖国统一大业的道路上树立的又一个历史丰碑。香港和澳门回归祖国，是中国共产党对于中华民族的历史性贡献。



卫生短讯

急救知识培训进校园

本报讯(鲁源)日前，市医疗急救中心组织党员和文明传播志愿者前往金寨县油坊店实验学校，为44名学生进行急救知识与宣传培训，并向贫困儿童捐赠300个书包，价值1.2万元，现场发放急救常识宣传折页700份。

培训中，志愿者们采取理论和实践操作相结合的方式，通过PPT和现场演示详细地讲解了“120”急救标识的意义、如何拨打“120”、心脏骤停的判断、心肺复苏的操作和外伤止血包扎等内容。孩子们在中心工作人员手把手的教授和互动中，基本掌握了心肺复苏急救技能的操作要领。

由于油坊店乡属于金寨山区、库区，农村儿童信息相对闭塞，且大多为留守儿童，该校也是第一次接受此类知识培训，学校师生反响强烈。通过培训，极大丰富了学生的急救知识，普及了基本急救技能，达到了培训目的。

“面对面”宣讲助力基层健康

本报讯(记者 李珊珊)10月28日，舒城县南港镇计生办联合南港镇妇联、中心卫生院及19个村(街)，开展科普知识入户宣传活动。

当日，该镇在集镇文化广场和各村(街)中心广场设立健康宣传展板，由镇计生办、妇联工作人员就健康教育的重要性、健康的生活方式、传染病预防、慢性病管理等进行面对面细致宣讲。该镇中心卫生院医务人员还在现场设立咨询台，解答群众提出的健康问题。

此次活动旨在通过面对面宣讲更新、更实用科普知识，提高居民群众对健康素养的认知度，引导辖区居民自觉加入到科普宣传的行列中，养成健康的生活方式。

“蓝丝带”安徽白癜风救助工程走进霍邱

本报讯(张正旭 记者 沈春)近日，在霍邱县妇联和岔路镇妇联的协助下，“蓝丝带”安徽白癜风救助工程成员进驻霍邱第二人民医院岔路分院，为长集镇的曹庙镇、夏店镇、众兴集镇、长集镇、岔路镇的白癜风患者开展义诊和健康知识宣传。

据悉，为进一步关爱困难家庭妇女、儿童的健康，落实“蓝丝带”安徽白癜风救助工程，经霍邱县妇联与安徽省妇女儿童发展基金会商定，于2019年10月中旬在全县范围内开展“蓝丝带”白癜风义诊活动，与合肥夏白白癜风研究所从事白癜风临床诊疗一线人员强强联手。义诊对象为各乡镇、开发区摸底登记上报的白癜风或疑似白癜风患者。对检查出患有白癜风的困难家庭妇女儿童，根据病情和家庭情况，经申报审核后给予部分资金资助。

此次开展白癜风义诊和健康知识宣传活动，旨在联合权威医疗机构、公益组织资源，通过科普宣教、义诊筛查、病患医疗费用资助、心理干预等形式，从根本上改善和提高白癜风患者的生存环境和生命质量，促进国民体质提高。

卫生健康

六安市卫健委协办

编辑：李珊珊 电话：18605641152
邮箱：152679518@qq.com

践行医者初心 服务百姓健康

——六安市人民医院改善医疗服务纪实

任 莹

服务前移，就医感受“很温馨”

自2015年以来，六安市人民医院以患者满意度作为工作的出发点和落脚点，深入开展《关于进一步改善医疗服务行动计划》、人文关怀示范医院创建和行业作风整治和整改就医感受专项行动，在优化就医流程、转变服务态度等方面做足贴心文章。

在制度建设上，加强志愿者服务、窗口早值班、医技弹性值班，为患者提供连续性医疗服务；完善院长代表制度，协调处理医院管理和医疗活动中的问题，畅通医院与患者的沟通渠道；强化科室回访、院部抽查问效和协调解决问题的联动机制，进一步提升患者满意度。

在门诊区设立“一站式”综合服务台，实行导医、陪检集中管理、统一调度，及时将病人分流，并配备导诊机器人、共享轮椅、推车、饮水机等服务设施；优化门诊就医流程，推广专科专病门诊、MDT门诊和名医工作室，开通多学科联合门诊预约和诊疗服务，满足不同患者需求。此外，开展专科护理门诊和特色延续护理服务与健康教育工作，试点病人集中陪护管理，拓展护理服务领域，选派高年资护士到社区，探索与基层医院建立护理联合体；推行预约出院模式，实施“一站式”床边结算；建立医医医风电子档案，对医务人员医德医风实行全程电子

化、动态化管理。在流程再造基础上，围绕患者服务需求，优化服务流程，推进门诊血液标本集中采集中心建设，实现多项血液检查标本一站式服务；筹建入院服务中心，实现门诊与病房的无缝链接；成立陪护中心，提供“一对一”陪护或者“一对一”陪护服务，解除患者家属的后顾之忧，提高医院整体服务水平。

在2017年全省53家三级医疗机构群众满意度调查中以94.22%的总满意率，名列第7位，与2016年相比，总满意率上升了2.92个百分点；在2018年国家卫健委在安徽省56家三级医院开展医院满意度第三方调查中，以96.63%的门诊满意度和97.65%的住院满意度分别位于第1位、第4位；在全国“进一步改善医疗服务行动计划”活动中荣获“优秀案例奖”。

联合协作，诊疗服务“有特色”

学科建设和技术创新是医院持续发展的基石。近年来，医院实施“名医带动名科、名科成就名院”战略，充分发展一批优势学科，有计划培育一批有潜力学科，带动其他学科共同发展，并在发展过程中不断完善学科设置，推进亚专科建设，着力打造胸痛中心、卒中中心、危重孕产妇救治中心、创伤中心和儿童危急重症救治中心五大中心建设，构建优势突出、相互促进、同步提高的

学科群。同时，加强优秀人才培养和引进，制定有效激励措施，鼓励医务人员开展新技术、新项目，增强科技创新能力。

医疗技术的提升、重点专科的建设，促进了科研创新水平的提高。目前，常年开展手指再植术、不停跳心脏搭桥术、显微血管手术、脑肿瘤切除术、DSA介入一系列的介入治疗、微创手术、腔镜技术等高精尖技术，把医院诊疗水平推上了新的高度。医疗技术的提升、重点专科的建设，促进了科研创新水平的提高。医院拥有安徽省临床重点专科10个、六安市级临床医学重点专科28个、11个学科被批准为安徽省医科大学和蚌埠医学院临床医学硕士培养点，申报国家自然科学基金6项，承担省自然科学基金和重大课题10余项。

信息助力，畅通就医“最后一公里”

如今，在六安市人民医院就医过程中，人们发现就诊流程发生很大变化。

针对群众看病“三长一短”(挂号排队长、就诊排队长、缴费排队长，看病时间短)的问题，医院利用“互联网+医疗”手段，建立了数据集成平台，面向患者服务的诊前、诊中、诊后各环节，构建全方位、多层次的便民就医服务体系。

在预约服务方面，实现微信公众号、网站、电话、诊间等多渠道分时预约诊疗；在线上服务方面，完善医院微信公众号功能，实现专家介绍、院内导航、门诊排班、

智能导医分诊、候诊提醒、满意度调查、体检预约及结果查询等服务；在自助服务方面，投入新一代全能自助机，实现建卡、挂号、缴费、查询、打印等功能；在医技检查方面，推进医技检查集中统一全流程预约，实现院内医疗服务信息互通共享，并提供检查检验结果线上查询、线下自助打印服务。

同时，深化银医通项目建设，完善微信、支付宝等线上支付渠道，加强与医保、商保、银联、第三方支付机构合作，为患者提供多种在线支付方式，让患者真正体会到智慧医疗带来的便利。

围绕患者医疗服务需求，六安市人民医院在推进“互联网+医疗”进程中，不断扩展医疗服务空间和内涵。2019年，医院在安徽省率先通过信息技术服务运行维护标准符合性成熟度等级(ITSS)评估。

改善医疗服务永远在路上。站在新的起点，六安市人民医院也将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为统领，以健全现代医院管理制度、建立优质高效的医疗服务体系为目标，坚持内涵提升主战略，内部改革驱动战略和公益职能带动战略，秉承“患者至上、员工至亲、学科至优、服务至诚、管理至精”的治院理念，不忘初心，牢记使命，推动医疗服务高质量发展。



图片新闻

日前，六安市中医院第14个“世界卒中日”大型义诊活动成功举办。活动现场，该院卒中中心医护人员免费为市民进行卒中风险评估，提供心脑血管病预防、急救和治疗等常见问题的咨询与解答，并为市民带来了卒中情景剧和太极拳表演，以通俗易懂的形式，为大家科普卒中预防识别的相关知识。



10月29日，市卫健委机关党支部组织市直卫健单位志愿者来到共建小区舒怡花园小区，开展环境卫生清洁专项活动。现场，志愿者们手持工具在小区各处清扫，捡拾果皮垃圾、烟头、废物纸屑等；同时，入户进行创卫、创城问卷调查，广泛发动居民，营造人人参与创建的浓厚氛围。当日，志愿者们还搭建了便民义诊台，为居民测量血压，提供咨询服务。

本报记者 李珊珊 文/图